鲁中晨科

5 喜迎 淄博市第十三次党代会





文昌湖区商家镇七河村老人在食堂里用餐

入选国家专精特新"小巨人"的泰鼎机械

让城市有活力 让生活更幸福

周村"融"字当头抢抓"济淄一体、张周同城"两大历史机遇

2021年

周村区生产总值、 地方财政收入 预计分别达到

245亿元

20.25亿元 比2016年分别增长

34.2%

14.4%

城镇和农村居民 人均可支配收入分别达

45863元、

22815元,

分别比2016年末增长

40.8%

49.2%



举淄博市之力支持周村区 高质量发展、加快实施周村区和 文昌湖省级旅游度假区全域融 合、与济南市章丘区签订"一体 化发展战略合作协议"……近年 来,周村区抢抓"济淄一体、张周 同城"两大历史机遇,主动融入 省市区域开放发展大战略、新格 局,向东全面融入淄博主城区、 加速推进大学城与淄博新区统 筹融合一体发展,向西挺进融入 齐鲁科创大走廊,在政策强力支 持、多维交通路网全面加持、城 市配套资源强势聚合等多方助 力赋能下,"融"字当头,老工业 区转型振兴春潮涌动,激发出澎 湃活力和动能。

2021年,周村区生产总值、地方财政收入预计分别达到245亿元、20.25亿元,比2016年分别增长34.2%、14.4%;三大产业结构调整为3.9:45.6:50.5。

产业是地区发展的重要支撑,项目是经济发展的重要抓手。周村区坚持一手抓给完产业改造提升,一手抓新兴产业培育壮大,向存量要空间,在全区规划布局"1+3+N"特色产业园区,加快推动产业向集约集群方向发展。下大气力改造提升丝绸纺织、沙发家具、不锈钢等传统产业,培育壮大新材料、高端装备制造、新一代信息技术、现

代物流、文旅康养等新兴产业, 五年累计实施产业重点项目246 个,新增市级以上创新平台93 家,西铁城新景智能制造产业 园、恒利纺织高档功能面料等一 批优质项目投产达效,"四强"产 业、服务业增加值占比分别达到 69%、50.5%。在培育龙头企业 方面,周村实施"旗舰""雏鹰"培 育工程、品牌提升战略,筛选工 业企业、创新型高成长型企业 "双20强",加力扶持做大做强。 全区规模以上工业企业达到184 家,新增"小巨人""专精特新" "瞪羚"企业63家,主板、"新三 板"、齐鲁股权交易中心挂牌企 业达到119家。

厚植民生福祉、加强社会治 理,群众幸福指数稳步攀升。周 村区倾力投入保障改善民生,区 财政每年用于民生支出比重达 到70%以上,2021年城镇和农村 居民人均可支配收入分别达到 45863元、22815元,分别比2016 年末增长40.8%、49.2%。社会 事业繁荣发展,五年实施重大民 生项目54个,投资6.16亿元对全 区12所学校、幼儿园实施新改扩 建,彻底解决了大班额、大校额 问题,被评为全国义务教育基本 均衡区县。经济稳步发展,民生 持续改善,美丽宜居乡村建设展 开新画券。周村区紧扣"五个振

兴",聚力乡村振兴,抓统筹、拔穷根、兴产业、优环境,农业农村发展取得新成效。为下好环境治理"先手棋",周村区大力实施农村"五化"全域覆盖,完成农村街巷硬化29.5万平方米,清洁取暖改造36629户,改造提升农厕18498户,王村镇获评全国卫生镇,南郊镇创建为省级美丽宜居乡村示范镇,韩家窝村被评为首批省级美丽宜居村居,全区美丽宜居乡村覆盖率达到100%。

推进新型城镇化建设,着力 打造最干净、最有序、最安全、最 文明、最和谐、最幸福的"六最城 市"。周村区先后规划实施了人 民路西延、中润大道西延、鲁泰 大道西延等一批重点道路工程, 初步形成"十横五纵"的交通路 网框架。对1995年以前建成的 70个老旧小区完成改造,启动实 施47个棚户区改造。率先探索 实行路长、河长、片长、园长、所 长"五长制"城市精细化管理模 式,建立"一个平台、两级交办、 三层督导"工作推进机制,城区 32条主次干道实现"五扫五洒" "以克论净",城乡环境大整治精 细管理大提升走在全市前列, "舒朗、大气、精致"的城市颜值

营商环境没有最好,只有更好。为激发老工业区活力,周村

区聚力深化体制机制改革,五年累计完成各类重点改革事项598项,争取省级以上改革试点93项。聚力优化营商环境,推出"关心关爱企业家十条措施""优化营商环境八条举措""外商投资服务大使制度"等一批创新举措,全省首创设立镇级行政审批服务所,打通"服务最后一公里"。周村区被评为全省营商环境优异县

在党的政治建设方面,周村 区高度重视意识形态工作,建立 了"1+3+6"工作责任体系,新时 代文明实践站(所)实现全覆盖。 着力建强基层组织,连续两届在 全市率先完成村(社区)"两委" 换届,深入实施"四雁竞飞"工 程,村干部素质能力整体提升。 深化城市党建融合发展,加强社 区服务能力建设,"红色物业"做 法被省住建厅推广。着力锻造 干部队伍,持续深入开展"比先 进、查短板、提精神、创一流"活 动,用好"金周大讲堂"干部教育 平台,创新推出"板凳课堂"宣讲 品牌, 选派245名优秀年轻干部 开展上下交流、双向锻炼,树立 了"以实干实绩论英雄"的鲜明

大众日报淄博融媒体中心 记者 **张吉宝 李鸿斐** 通讯 员 **王娟**

